

深圳“组合拳”稳住外贸基本盘

面对当前外需走弱、订单下降趋势，深圳积极打出政策“组合拳”，全力稳住外贸基本盘，着力打开进出口新局面。

深圳市商务局数据显示，今年1至2月，深圳外贸表现出较强韧性，跨境电商、保税维修等新业态新模式发展良好，一批新的进出口项目陆续启动建设。此外，汽车、光伏、锂电等产品出口，珠宝玉石、肉类、生鲜水果等消费品进口实现较快增长。



走出去、引进来 “真金白银”稳订单

今年1月，180多家深圳企业带着最新技术产品，亮相美国拉斯维加斯消费电子展，斩获大批国际订单；2月，世界500强企业富士胶片数字工厂项目在龙华区正式开工，这是1月龙华区组团赴日本招商引资而来的新项目……

今年一开年，深圳政企招商行程密集，马不停蹄，“双招双引”、参展抢单的足迹遍布欧美、日韩、东盟等世界各地，聚焦高新产业、数字经济、先进制造、创意设计、生命健康等各个领域，并取得积极成果。

相关支持政策也紧跟跟进。深圳市商务局今年发布文件明确，符合条件的企业参加上半年重点境外展览，市级财政将按现行政策对组团和展位实际支出费用进行补贴，各区按市级支出的50%给予配套支持。

一家通信领域头部企业的市场部负责人告诉记者：“今年的行程已经全部排满，国内、国际市场都要跑，重要国际性展会、国内重点城市……一个都不能少，今年的飞行里程怕是要创新高。”



新业态、新市场 持续激发新动能

发力跨境电商、保税维修等外贸新业态新模式，拓展对金砖国家等新兴经济体出口……新业态、新市场的开拓，正为深圳外贸保稳提质蓄足动能。

安克创新是深圳一家消费电子电子产品企业，公司的移动电源、充电器、数据线等产品，远销英国、法国等全球146个国家和地区。去年以来，受诸多因素影响，公司一度面临海外订单下滑问题。

在深圳海关的协助指导下，该公司在尝试跨境电商B2B出口海外仓业务后，抓住发展机遇，升级上游供应链，迅速实现业务量的快速增长。据悉，2022年该公司海外仓出口近30亿元，同比增长22%。

近年来，具有线上交易、贸易额度小、交易链条短等优势跨境电商，正成为深圳外贸新业态的“金字招牌”。目前，深圳跨境电商产业年产值规模已超5000亿元。

为持续释放外贸增长新动能，深圳不断扩大外贸“朋友圈”，特别是借助RCEP、“湾区号”中欧班列等，加大对新兴市场的拓展。2022年，深圳对RCEP贸易伙伴、“一带一路”沿线国家和地区分别进出口1.01万亿元、8930.1亿元，增长7.8%、15.1%，合计拉动深圳整体进出口3.9个百分点。



辟通道、拓链条 “海陆空”搭建新桥梁

2月24日，深圳至比利时列日的货运航线开通运营，这是深圳机场今年开通的第3条国际货运航线和又一条跨境电商空运专线。

深圳机场相关负责人介绍，列日机场是比利时最大的货运枢纽，也是世界各国商品进入欧洲消费市场的重要门户之一，航线的开通将助力深圳跨境电商企业更好拓展欧洲市场。

海运方面，盐田港区今年以来已新增3条亚洲线、1条澳大利亚线。同时，盐田港区积极织密内陆港和组合港网络：1月6日开通郴州内陆港、2月9日新增“中山—盐田”组合港……由此盐田国际枢纽港功能延伸到更广阔的内陆腹地，实现工厂与港口无缝衔接。

盐田国际集装箱码头有限公司相关负责人介绍，2月公司单月驳船吞吐量创历年2月的单月新高。未来，盐田国际还将陆续开通组合港及内陆港，织密多式联运网络。

(新华社)

3月15日，国家统计局发布今年1至2月份国民经济运行数据。最新数据显示，随着疫情防控较快平稳转段，稳经济政策效果持续显现，生产需求明显改善，市场预期加快好转，经济运行呈现企稳回升态势。

羊城晚报记者 王莉 陈泽云



社会消费品零售总额同比增长3.5%、规上工业增加值同比增长2.4%……

我国前两月经济运行企稳回升

消费投资等指标回升向好

总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。中央经济工作会议明确的五个方面重点工作中，着力扩大国内需求排在首位。

最新统计数据表明，国内消费和投资明显改善。1至2月份，社会消费品零售总额77067亿元，同比增长3.5%，2022年12月份为下降1.8%；全国固定资产投资（不含农户）53577亿元，同比增长5.5%，比2022年全年加快0.4个百分点。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示，随着疫情防控较快平稳转段，居民出行旅游、文化娱乐消费明显恢复。春节期间，旅客发送量增长71.2%，国内游客出游人次增长

23.1%。春节聚餐活动明显增加，1至2月份餐饮收入同比增长9.2%，由去年12月份的下降转为较大幅度的回升。

“总的来看，消费对经济增长的拉动相对去年会有明显改善和提升。”付凌晖指出，今年，中央和地方也在积极出台并推进相关政策，促进消费增长，全年消费恢复向好有很多有利条件。

付凌晖还提到，由于我国人均资本存量水平和发达国家相比还有很大差距，解决发展不平衡不充分的问题，需要加大投资，这意味着投资对经济增长的拉动作用将继续显现。

“去年由于疫情等多方面超预

期因素冲击，经济运行循环不畅的问题比较突出。”付凌晖表示，今年以来，经济循环逐步改善。1至2月份，规模以上工业41个大类行业中有28个行业增速回升；限额以上单位18个商品类别中，有12类比上年12月回升。货运量也由去年12月份的下降转为增长。

从生产端看，工业生产恢复加快，企业预期好转。1至2月份，全国规模以上工业增加值同比增长2.4%，比2022年12月份加快1.1个百分点。2月份，制造业采购经理指数为52.6%，比上月上升2.5个百分点。

“1至2月份，经济运行整体上呈现企稳回升态势。”付凌晖说。

就业物价保持总体稳定

就业是民生之本，也是经济社会发展的基本条件和重要目标。1至2月份，全国城镇调查失业率平均值为5.6%。主要受季节性因素影响，2月份全国城镇调查失业率略有上升。

付凌晖表示，今年经济运行有望整体好转，国内需求有望逐步扩大，有利于增加就业岗位。服务业特别是接触型聚集型服务业加快恢复，有利于稳定和扩大就业。“未来，就业保持总体稳定有非常好的条件和基础。”他说。

物价稳定，对经济运行十分关键。今年政府工作报告将全年居民消费价格涨幅控制在3%左右。

1至2月份，全国居民消费价格

指数同比上涨1.5%，和国际高通胀形成鲜明对比。付凌晖说，从价格走势来看，随着国内需求逐步改善，对相关价格的拉动可能会有所增强。国际价格高位特别是大宗商品价格高位现象还在延续，对国内价格的输入性影响犹存。但是，全年保持价格总体稳定还是有很好条件的，主要表现在：

一是粮食生产保持增长，粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上，库存比较充裕。目前猪肉产能处于合理水平，不具备大幅上涨条件；二是能源价格稳定，去年我国有效释放煤炭先进产能，能源自给率在80%以上。近些年，石油、天然气增产水平比较明显，有利于稳定能

源价格；三是工业消费品、服务供给比较充裕。

“在保供稳价各项政策措施作用下，虽然价格有一定压力，但还是能实现全年消费价格涨幅控制在3%左右的预期目标。”付凌晖说。

此外，1至2月份服务业恢复加快，特别是接触型聚集型服务业。数据显示，1至2月份，全国服务业生产指数实现了由降转增（去年12月份为下降0.8%），同比增长5.5%。“从服务业分行业指数来看，8个分项指数中有7个是加快回升的，说明服务业整体改善是比较明显的。”付凌晖说，服务业就业容量比较大，其恢复也有利于稳定和扩大就业。

有信心实现今年预期增长目标

1至2月份，货物进出口总额61768亿元，同比下降0.8%。其中，出口34936亿元、增长0.9%，进口26833亿元、下降2.9%。从最新数据看，部分指标如外贸增速有所回落，需求不足仍较突出，经济回升基础尚不牢固。

“经济发展还面临不少困难，国际环境依然复杂，世界经济复苏趋于放缓，外部主要经济体通胀问题比较突出，地缘政治等不稳定不确定因素比较多。”付凌晖表示，目前经济仍然处在初步恢复阶段，一些长期

积累的结构性问题比较突出，稳定经济运行、促进经济运行整体好转还需付出艰苦努力。

政府工作报告明确了我国今年发展主要预期目标之一：国内生产总值增长5%左右。付凌晖说，目前大多数研究认为中国潜在经济增长率在5%至7%之间，设定5%的目标基本符合潜在增长水平。

付凌晖表示，实现这一预期目标有压力、有挑战，但我们有条件、有信心、更有信心。中国经济经过长期发展，物质技术基础非常雄

厚。今年疫情对生产需求的抑制性作用较大幅度消除，有利于释放经济增长潜力。“中央经济工作会议和全国两会对本年的工作进行全面部署，这将极大激励和振奋经济发展信心。”他说。

“下阶段，要坚持稳字当头、稳中求进，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，加快政策落实落地，大力提振市场信心，推动经济运行整体好转，努力实现质的有效提升和量的合理增长。”付凌晖说。

外汇局：

2月份货物贸易涉外收支顺差259亿美元

新华社电 国家外汇管理局15日发布数据，2月份，银行结汇和售汇规模基本相当，企业、个人等非银行部门涉外收支更趋平衡。

从数据看，2023年前两个月，非银行部门涉外收支顺差314亿美元，跨境资金流动总体开局良好，境内外汇市场供求保持基本平衡。

“春节开工后企业原材料进口

和补库存增加，相关涉外支出有所上升，体现了企业生产经营活动的季节性特征。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英说，货物贸易继续发挥稳定跨境资金流动的基本盘作用。

王春英介绍，2月份货物贸易涉外收支顺差259亿美元，与2022年同期基本相当，仍保持较高规模。服务贸易逆差43亿美元，环比和同

比均略有回落，在跨境旅行支出有序恢复的同时，部分新兴服务业出口稳步增加。

“我国外汇市场有基础、有条件保持平稳运行。”王春英表示，当前支持经济增长的政策效果进一步显现，企业生产经营活动扩张步伐有所加快，我国经济景气水平持续回升，跨境资金流动保持稳定的基础更加坚实。

自3月15日起恢复台湾地区冰鲜白带鱼、冻竹荚鱼输入

新华社电 国台办发言人马晓光15日表示，大陆已对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”，取消所有进口冷链食品口岸环节针对新型冠状病毒的核酸检测检测等措施。为促

进两岸贸易健康发展，海关总署决定自3月15日起恢复台湾地区冰鲜白带鱼、冻竹荚鱼输入。2022年6月，大陆海关在台湾地区输入冰鲜白带鱼、冻竹荚鱼

中检出新冠病毒核酸性样本。基于生物安全风险防控的考虑，海关总署自2022年8月3日起暂停了台湾地区冰鲜白带鱼、冻竹荚鱼输入。

第二批国家出境团队游昨日恢复 赴越首团经陆路口岸抵达 当地举行仪式热情迎客



中越边境游首团出发前合影留念 羊城晚报记者 贺全胜 摄

(上接A1)

习近平强调，中国共产党将致力于加强政党交流合作，携手共行天下大道。愿同各国政党和政治组织深化交往，不断扩大理念契合点、利益汇合点，以建立新型政党关系助力构建新型国际关系，以夯实完善全球伙伴关系助力深化拓展全球伙伴关系。中国共产党愿继续同各国政党和政治组织一道，开展政治治国经验交流，携手同行现代化之路，在推动构建人类命运共同体的大道上阔步前进。

习近平最后指出，人类社会现代化的征程难免遭遇坎坷，但前途终归光明。中国共产党愿同各方一道努力，让各具特色的现代化事业汇聚成推动世界繁荣进步的时代洪流，在历史长河中滚滚向前、永续发展！

南非非洲人国民大会主席、总统拉马福萨，南苏丹苏丹人民解放运动主席、总统基尔，尼加拉瓜桑地诺民族

解放阵线总书记、总统奥尔图加，委内瑞拉统一社会主义党主席、总统马杜罗，塞尔维亚前进党主席、总统武契奇，蒙古人民党主席、政府总理奥云额尔登，东帝汶人民解放党主席、政府总理鲁瓦克，巴布亚新几内亚潘古党领袖、政府总理马拉佩，格林纳达民族主义大会党领袖、政府总理米切尔，俄罗斯统一俄罗斯党最高委员会主席格雷兹洛夫，哈萨克斯坦“阿玛纳特”党主席科沙巴耶夫，多哥保卫共和联盟总书记、国民议会议长采因等在对话会上致辞，热烈祝贺中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开，热烈祝贺习近平再次当选中共中央总书记、国家主席、中央军委主席，热情赞誉新时代十年的历史性成就、历史性变革，积极响应习近平总书记在主旨讲话中提出的政策主张，表示愿同中国共产党一道，在现代化进程中发挥好引领和推动作用。中共中央政治局常委、中央书记处

羊城晚报讯 记者刘星彤报道：根据文旅部此前发布的通知，3月15日起，试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家（第二批）出境团队旅游和“机票+酒店”业务，其中包括邻国越南。15日一早，由岭南商旅集团旗下旅行社广之旅组织的近百名游客通过铁路前往越南。这也成为中国试点恢复出境团队旅游后首批通过陆路口岸赴越的中国旅行团。

该旅行团采用“双关口”进出方式旅行，即从“友谊关”关口入境越南，再经“芒街—东兴”关口回到中国，行程充实，能深度地领略北越风情。

当天下午，在越南谅山省的友谊国际口岸，头戴斗笠、身穿越南奥黛的越南少女向中国游客赠送鲜花，当地民众举行了舞狮表演欢迎中国游客。

中国驻越南大使馆文化参赞彭世团表示，跨境旅游是人文交流的重要途径，每一位中国游客都是中越友好的“民间大使”，希望旅行团成员尊重当地法律法规和风俗习惯，文明出行，以自身行动讲好中国故事。

越南文化体育与旅游部旅游总局副局长何文超表示，旅游合作是中越合作的重要领域。旅游业是越南经济的重要支柱，中国游客的回归将为越南经济复苏注入强劲动力。

书记蔡奇出席对话会，并作总结讲话。他指出习近平总书记发表主旨讲话，系统阐述了中国共产党关于探索现代化道路的认识，提出了全球文明倡议，表达了中国共产党愿同各国政党一道，推进具有本国特色的现代化事业，促进全球文明交流互鉴、推动构建人类命运共同体的真诚愿望，展现了中国共产党直面人类共同挑战的政治勇气和责任担当，为推动世界现代化进程、促进人类文明进步提供了中国方案。中国共产党愿同各国政党和政治组织共同承担起探索现代化道路、推动文明进步的政党责任，在推动构建人类命运共同体的征程中携手同行。

王毅、尹力、李书磊、秦刚等出席对话会。

中国共产党与世界政党高层对话会以“现代化道路：政党的责任”为主题，来自150多个国家的500多个政党和政治组织的领导人出席会议。